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Το γενεαλογικό δέντρο ιου
Το οόι της μάνας του από το Κρυονέρι Μυλοποτάμου
Στο πλαίσιο μίας λιτής αλλά 
θερμής και συγκινητικής 
εκδήλωσης τιμήθηκε προχθές 
η μνήμη του Νίκου 
Καζαντζάκη στο Κρυονέρι 
Ρέθυμνου, πρώην 
Ασσυρώτοι, τόπο καταγωγής 
της μητέρας του Μαργής 
Χριστοδουλάκη.

ην όμορφη εκδήλωση οργά- 
νωσε ο Πολιτιστικός Σύλλο- 

1 γος Κρυονερίου “Οι Ασσυρώ- 
τοι” σε συνεργασία με τον δήμο Κου
λούκωνα και τη Διεθνή Εταιρία Φί
λων Νίκου Καζαντζάκη.

Παρευρέθηκαν κάτοικοι του χω
ριού, αλλά και πολλές προσωπικό
τητες από το Ηράκλειο και το Ρέθυ
μνο, μεταξύ άλλων, ο νομάρχης Ρε
θύμνου Γ. Παπαδάκης, ο δήμαρχος

Μιχάλης 
ΚόζΐΜζάΚηφ

Οι γονείς του Καζαντζάκη, Μιχάλης και Μαρία.

Κουλούκωνα Δ. Κόκκινος, ο πρόε
δρος της Παγκρητίου Ενώσεως Κ. 
Πλάίτης, οπρ. του Πολιτιστικού Συλ
λόγου Μ. Βενιανάκης, ο πρ. της Διε
θνούς Εταιρίας Φίλων Ν. Καζαντζά
κη Γ. Στασινάκης (ανακοίνωσε ότι 
τέθηκαν υπό την αιγίδα του προέ
δρου της Δημοκρατίας οι εκδηλώ
σεις του 2007 για τα 50 χρόνια από 
τον θάνατο του συγγραφέα) και η 
πρ. του Ελληνικού Τμήματος Κλεο
πάτρα Πρίφτη, καθώς και ο μακρανι- 
ψιός του Καζαντζάκη Νίκος Σκουρα
δάκης χαιρέτησαν την εκδήλωση. 
Το "παρών" έδωσαν επίσης ο βου
λευτής Ρεθύμνου Μ. Όθωνας, ο 
πρώην βουλευτής Μ. Νεονάκης, ο 
πρώην πρόεδρος του Ιατρικού Συλ
λόγου Ηρακλείου Μ. Χρονάκης, 
πρόεδροι τοπικών Πολιτιστικών 
Συλλόγων και πολλοί άλλοι.

Χορηγός της εκδήλωσης ήταν ο 
μακρανιψιός του Καζαντζάκη, Ελλη- 

νοαμερικανός επιχειρηματίας Γιώρ
γος Σιγανός. Την κεντρική ομιλία 
που αφορούσε στο ποια ήταν η σο- 
γιά της μάνας του Καζαντζάκη έκανε 
ο κ. Σκουραδάκης και άκρως ενδια
φέροντα αποσπάσματάτης ακολου
θούν:

Μαργή Χριστοδουλάκη
“Η μητέρα του Νίκου Καζαντζά

κη, η Μαρία, Μαργή την λέγανε, γεν
νήθηκε εδώ στο χωριό μας το 1862. 
Ήτανε το τελευταίο παιδί, από τα 12 
του Γεωργίου Χριστοδουλάκη ή 
Μουστογιώργη όπως λεγότανε. Γύ
ρω στο 1870, τρία από τα 12 αδέλ
φια, πήγανε στο Μεγάλο Κάστρο για 
μια καλύτερη ζωή. Ο Μανόλης, ο 
Αντώνης, ο Νίκος και μετά από λίγα 
χρόνια, πήρανε και τη μικρή τους 
αδελφή τη Μαργή, για να τους μα
γειρεύει και να τους πλένει τα ρού
χα.

Δεν πέρασε όμως και πολύς και
ρός και ένας Καστρινός, ο Μιχάλης 
Καζαντζάκης, ή Ψωμής, την ερωτεύ
τηκε. Τα αδέλφια της τον απέρριψαν 
μετο σκεπτικό, ότι δεν θέλουν να κά
νουν για γαμπρό τους, ένα δράκο. 
Τελικά τους πάντρεψαν κι ο γάμος 
τους έγινε στις 23 Απριλίου 1882.

Στις 30 Μαρτίου 1932 σε ηλικία 
70 ετών, η Μαρία Καζαντζάκη, σύζυ
γος Μιχαήλ, από τους Ασσυρώτους 
Μυλοποτάμου, σύμφωνα με το Λη
ξιαρχείο Ηρακλείου, πέθανε από 
πνευμονία. Ζήσανε όπως πραγματι
κά το έγραψε κι ο Καζαντζάκης, 50 
χρόνια μαζί.

Από δεξιά διακρίνονται οι Κ. Πλάίτης, Ν. Σκουραδάκης, Γ. Στασινάκης, Κλ. 
Πρίφτη και η σύζυγος του μακρανιψιου του Καζαντζάκη Γ. Σιγανού με 
συγγενή της.

Η γιαγιά κοιο παππούς
Η γιαγιά του Νίκου Καζαντζάκη 

ήτανε η κερά Ελένη, το γένος Ρα- 
σούλη, από της Σίσσες. Ήρθενε στο 
χωριό μας νύφη, με ψυχαρές, και τα 
γαϊδούρια στρωμένα με τις βελέ- 
ντζες και τις πατανίες, όπως ήτανε 
τα έθιμα της εποχής, με τα μεταφο
ρικά εκείνα συμπαθή τετράποδα γύ
ρω στα 1840.

Ο παππούς του Καζαντζάκη, 
Γιώργης, ήταν κρυπτοχριστιανός, 
για να μην του πειράξουν τη μικρή 
περιουσία που είχε οι Τούρκοι. Δώ- 

δέκα κοπέλια είχε να θρέψει μαθές. 
Και αυτό κράτησε μέχρι που τα με
γάλωσε και τα πάντρεψε. Υπάρχει 
ακόμα και έχουνε φυλαγμένο οι από
γονοί του, ένα εικόνισμα, την Πανα
γία Μεσοσπορίτισσα, όπου κρυφά 
από τους κατακτητές προσευχόταν 
και ευχαριστούσε τον Θεό, για τα 
αγαθά που του έστειλε και τη μεγά
λη και όμορφη φαμίλια που είχε.

Πάντως, ο παππούς του Καζα
ντζάκη είχε καημό που "κακοπά
ντρεψε” την κόρη του Μαργή και μια 
σχετική περιγραφή κάνει ο συγγρα
φέας στην “Αναφορά στο Γκρέκο".

Γνήσιος συνεχιστής στο έργο του θεού
' Ο κ. Σκουραδάκης καταλήγει: “Θέλω ακόμα

να σας πω ότι ο Καζαντζάκης έφυγε από τη ζωή 
πικραμένος, φτωχός και παρεξηγημένος. Το 
1955 ο Έλληνας πρέσβης τη Σουηδίας, επισκέ- 
φθηκε την επιτροπή βραβείου Νόμπελ λογοτε
χνίας και με απαίτηση της τότε βασίλισσας 
Φρειδερίκης, είπε στην επιτροπή: Επιθυμία 
τ,1ί; ελληνικής κυβέρνησης είναι, να μην δοθεί 
το βραβείο Νόμπελ στον Καζαντζάκη’.

Ταυτόχρονα δε και οι δεσποτάδες των Αθη
νών έστειλαν επιστολή στον Οικουμενικό μας 
Πατριάρχη Αθηναγόρα και ζητούσαν, ούτε λίγο 
ούτεπολύ, να αφορεστεί ο Καζαντζάκης και μα
ζί μ’ αυτόν και τα βιβλία του. Μόλις όμως έγινε 
γνωστή στο λαό αυτή η αθλιότητα, ο δήμος 
Ηρακλείου, Ρεθύμνης, Χανίων, Πειραιώς, Θεσ
σαλονίκης, και ο πνευματικός κόσμος της 
Ελλάδας, απέστειλε τηλεγραφήματα διαμαρ
τυρίας, και απέτρεψαν μεγαλύτερο εξευτελι- 
σμότης πατρίδας μας. Κατηγορήθηκε, όχι από 
την Εκκλησία, αλλά από εκείνους που την εκ
προσωπούσαν, ότι ήταν άθεος, όμως... για μας 
και για πολλούς άλλους, ήταν ένας ιεραπόστο
λος και υπερασπιστής φτωχών και αδυνάτων 
ανθρώπων της κοινωνίας μας.

Ας διαβάσουμε λίγα λόγια από τη διαθήκη 
του, που είναι και σήμερα επίκαιρη.

«Πιστεύω ότι... το σύγχρονο αστικόν καθε
στώς, καθέστει πλέον ανίκανων να ρυθμίσειτας 
σύγχρονους ανάγκας και ανυσηχίας του κοινω
νικού συνόλου. Σκοπός μας είναι να δημιουρ- 
γήσομεν μιαν ανωτέραν ηθικήν, να φέρομεν δι
καιοσύνην, εις τον κόσμον να δώσουμεν βαθυ- 
τέραν έννοιαν, εις την αρετήν, εις την τιμήν, εις 
την ανθρωπότητα».

Αναμνηστική φωτογραφία στο περιθώριο της τιμητικής εκδήλωσης.

Ένας γνήσιος συνεχιστής στο έργο του Θε
ού. Γεννήθηκε σε ένα φτωχόσπιτο του παππού 
του, όπου δίπλα και μέσα στο σπίτι, υπήρχανε 
κατσίκες, κουνέλια και κότες, όπως και ο Σωτή- 
ρας Χριστός μας, που όμως... τον σταύρωσαν. 
Σταυρώνεται και σπιλώνεται και ο Καζαντζάκης 
ακόμη μέχρι και σήμερα. Γιατί μας είπενε αλή
Θείες, που πόνεσαν. Δυστυχώς... βλέπουμε με το δείχνουμε ακόμα και σήμερα.

μεγάλη μας λύπη ότι ο Καζαντζάκης, 50 χρόνια 
μετάτον θάνατό του, δεν έχει ακόμα δικαιωθεί. 
Με δικαστικά τερτίπια προσβάλλουν ακόμα και 
τη διαθήκη του.

Εμείς όμως οι χωριανοί του, οι συγγενείς 
του, τον αγαπάμε και η αγάπη μας αυτή είναι 
άδολη και χωρίς συμφέρον, και το δείξαμε, και

Ένα παράδειγμα, ο πρωτανιψιόςτου Μανό
λης Σαχλαμπάνης, που πέθανε πρόσφατα σε 
μεγάλη ηλικία, άφησε τη μεγάλη του περιουσία 
στο Πανεπιστήμιο Κρήτης. Παράδειγμα δεύτε
ρο, ο τρισεγγονός του Καζαντζάκη, χωριανός 
μας, ένας νέος άνθρωπος που ζει στην Αμερική, 
Σιγανός Γεώργιος, εγγόνιτου Μιχαήλο, έχει θέ
σει στη διάθεση του Πανεπιστημίου Κρήτης, 
ένα πολύ μεγάλο και σεβαστό ποσό. Με μια και 
μόνο απαίτηση. Να γίνει έδρα Καζαντζάκη στο 
Πανεπιστήμιό μας, για να γίνει μια πιο εξειδι- 
κευμένη έρευνα, στο έργο Του μεγάλου μας 
συγγραφέα, αλλά και οι διάφορες μελέτες, που 
τυχόν θέλουν να κάνουν, φοιτητές της Φιλοσο
φικής μας Σχολής.

Γιατί... είναι ντροπή να υπάρχει έδρα Καζα
ντζάκη στην Αμερική, κι οτόπος που τον γέννη- - 
σε, να μην τον θέλει. Γνωρίζουμε ακόμη πολύ 
καλά ότι... πάντα λίγοι άνθρωποι μας κάνουν 
υπερήφανους ως Έλληνες. Είναι αυτοί που εκ
πέμπουν το φως του ελληνικού πολιτισμού και 
που δυστυχώς, βάλλονται από το ίδιο το σύστη
μα. Είναι όμως αυτοί που βγάζουν και ασπρο
πρόσωπη και κάνουν ξακουστή, τη βασανισμέ
νη μας πατρίδα.

Γι’ αυτό κι εμείς, ο Πολιτιστικός Σύλλογος 
Κρυονερίου «Οι Ασσυρώτοι», καταθέτουμε αυ
τές τις μαρτυρίες και τα στοιχεία που έχουμε, 
και ο ιστορικός θα τις κρίνει. Και φυσικά το κά
νουμε για να αποκαταστήσουμε την ιστορική 
αλήθεια.

Δεν προβήκαμε στις αποκαλύψεις αυτές, 
για να εκμεταλλευτούμε την παγκόσμια φήμη 
του. Ο Καζαντζάκης είναι ένας και μοναδικός 
και ανήκει σε όλη την ανθρωπότητα".
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Νίκου Καζαντζάκη
Με την ανατίναξη στο Αρκάδι ο πρώτος 
του γαμπρός, έπεσε νεκρός, ο Κυριά
κος Κιαγιάς, ή Βαλεργοκυριάκος. Άφη
σε όμως πίσω του επτά παιδιά ορφανά 
και μια νέα χήρα γυναίκα, για τη λευτε
ριά της Κρήτης μας. Κι ο λαϊκός ποιη
τής της εποχής, τραγούδησε για τον 
θρυλικό εκείνο Χαΐνη. Ο γαμπρός μας 
αυτός ο Ασσυρωθιανός, από τα Λιβά
δια, παραμένει ένας άγνωστος ήρωας 
χωρίς τιμές, μέχρι και σήμερο.

Είμαι όμως βέβαιος ότιη σκέψη του 
Καζαντζάκη επηρεάστηκε πολύ όταν 
αργότερα έγραψε για τον πρώτο του 
μπάρμπα. Βαλεργοκυριάκο, ταυτίζο- 
ντάς τον με την Κρήτη.

“Η Κρήτη δεν θέλει νοικοκυραίους, 
θέλει κουζουλούς, αυτοί οι κουζουλοί 
την κάνουν αθάνατη”.

Τα αδερφια της Μαργης
Έξε αγόρια και έξε θυγατέρες, ήτα- 

νε τα αδέρφια της Μαργής, που κατά 
σειρά ήταν, ο Κώστας, η Χαρίκλεια, η 
Κατερίνα, η Ζαμπία, ο Ζαχαρίας, ο Μα
νόλης, ο Νίκος, η Ειρήνη, ο Αντώνης, ο 
Μιχάλης, η Χατζήνα και η Μαργή που 
ήταν και η τελευταία, η μάνα του Καζα
ντζάκη. Ο Κωσταντής, δεν μπορέσαμε 
να μάθουμε πού πήγε και τι απέγινε. Η 
Χαρίκλεια στα Λιβάδια πήρε τον Κιαγιά 
Κυριάκο ή Βαλεροκυριάκο. Η Κατερίνα 
στο Χώνος, παντρεύτηκε τον Γεμιστό 
Γεώργιο. Η Ζαμπία στις Αλόιδες πήρε 
τον Καλογεράκη Γιάννη. Ο Ζαχαρίας 
έμεινε στους Ασσυρώτους και πα
ντρεύτηκε από τα Τσαχανιά τη Φωτεινή 
Τσαχάκη. Το ίδιο και ο Μιχάλης, έμεινε 
στο χωριό μας και πήρε χωριανή μας, 
την Καλλιόπη Βερτούδου. Η Χατζήνα 
πήγε στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου 
και μας είναι άγνωστο αν άφησε κληρο
νόμους. Η Ειρήνη παντρεύτηκε στο Βε- 
νί και πήρε τον Κασσαπάκη Μανόλη ή 
Μακρομανόλη. Ο Μανολάκης πα
ντρεύτηκε στα Σταυράκια Ηρακλείου 
και πήρε για σύζυγό του την Αικατερίνη 
Περδικογιάννη. Ο Αντώνης παντρεύτη
κε στο Ηράκλειο και πήρε την Ειρήνη 
Λουκάκη. Ο Νικολάκης επίσης πα

ντρεύτηκε στο Ηράκλειο και πήρε τη 
Χρυσάνθη Γεωργιάδου. Η Μαργή, η 
μάνα του Νίκου, παντρεύτηκε τον Μι- 
χάλη Καζαντζάκη ή Ψωμί.

Ασσυρώτοι
Τις πληροφορίες για τους συγγε

νείς μας στο Ηράκλειο μου τις έδωσε ο 
Κώστας Χρυσάκης, εγγονός του Αντώ- 
νη Χριστοδουλάκη, που πέθανε πριν 
από λίγα χρόνια. Τις μαρτυρίες για τις 
σχέσεις του Νίκου Καζαντζάκη με το 
χωριό μας, τις έχουμε από τους προγό
νους μας. Τις περισσότερες όμως από 
τον ξάδερφο του Καζαντζάκη τον Μι- 
χαήλο Χριστοδουλάκη, γιο του Ζαχα
ρία, τον αδερφό της Μαργής, κι αυτό 
γιατί ήτανε ο ξάδερφος του Νίκου, που 
είχενε τις πιο πολλές και καλές σχέσεις 
μαζί του

Από τις μαρτυρίες αυτές προκύπτει 
ότι ο Νίκος Καζαντζάκης γεννήθηκε 
εδώ στο χωριό μας, τους τότε Ασσυρώ
τους, 18 Φλεβάρη 1883. Λένε δε ότι, 
εκείνη την εποχή είχαμε μια καλή μαμή, 
την Κυριακή Τσαχάκη και ήρθενε η 
Μαργή για να την ξεγεννήσει.

Μιαν άλλη εκδοχή πάλι λέει από 
τους παλιούς χωριανούς ότι, την εποχή 
εκείνη ήταν σε διάσταση με τον σύζυγό 
της, τον καπετάν Μιχάλη και γι’ αυτό 
τον λόγο βρισκότανε στο χωριό. 0 
αδερφός της δε, ο Ζαχαρίας, είχενε πει 
για τη γέννηση του ανιψιού του Νίκου 
Καζαντζάκη: «Χειμώνας ήτανε και θυ
μούμαι τον κουνιάδο μου τον Ψωμί που 
ήρθενε στο χωριό να δει την αμπλά μου 
τη Μαρία, που ήτανε γεννημένη, είχεν 
του κάνει και αρσενικό κοπέλι κι ήτανε 
όλο χαρές. Τα χέρια ντου ήτανε ωσάν 
τα φτυάρια θεόψυχά μου, με κοντό μα
νίκι ξεμπετισμένος, κι στούπα ήτανε 
σταλισμένη στον μπέτηντου, απάνω 
στις τρίχες, τα μάγουλα του ήτανε ολο
κόκκινα».

Τι μας έλεγε τώρα, μέχρι και τον θά
νατό του το 1979 που ζούσε στο χωριό 
μας, ο Μιχαήλος Χριστοδουλάκης: «Με 
τον Καζαντζάκη είμαστε σοκερίτες και 
κατακοντής γεννημένοι. Το ίδιο γάλα

Πλήθος κόσμου προσέλκυσε η εκδήλωση.

πίναμε κι εγώ από τη θεία μου τη Μαργή 
κι αυτός από τη μάνα μου τη Φωτεινή, 
τα ίδια κολόπανα μας είχανε. Μαζί με
γαλώσαμε, μέχρι και την πρώτη τάξη 
του δημοτικού που πήγαμε στα Κλεψί- 
μια (το σημερινό Δοξαρό). Ο κύρης του 
κάθε φορά που ερχότανε να τόνε δει, 
μας εκράθιενε δυο κουλούρια. Τουτα- 
νά ήτανε όλα κι όλα ντου τα πουσούνια. 
Το ένα έδινε εμένα και το άλλο στο Νί
κο». Στο Ληξιαρχείο Γαράζου του δή
μου Κουλούκωνα, ο Μιχάλης Χριστο- 
δουλάκης φαίνεται να γεννήθηκε στις 
31 Μαρτίου 1883,40 μέρες δηλαδή με
τά τη γέννηση του Νίκου Καζαντζάκη. 
Φαίνεται λοιπόν καθαρά ότι ο Μιχαή
λος, λέει την αλήθεια για το ότι ήτανε 
κατακοντής γεννημένοι και δεν είχε δό
λο στα όσα μας είχενε πει.

Ζήτησα όμως και από το Ληξιαρχείο 
Ηρακλείου πιστοποιητικό γέννησης 
του Νίκου Καζαντζάκη. Στις 22 Μαρτί
ου 2006 απάντησε ότι ο Νίκος Καζα
ντζάκης γεννήθηκε στο Ηράκλειο το 
έτος 1881, έτσι σκέτο, χωρίς ημερομη
νία γέννησης.

Είναι όμως λάθος κι αυτό, γιατί ο 
Καζαντζάκης, όταν πέθανε, ήταν 74 
ετών. Άλλωστε και η σύζυγός του Ελέ
νη το ‘χενε ‘πομένο και το γνωρίζουμε 
όλοι. Είχα ρωτήσει παλιά τον αείμνη
στο Ανεμογιάννη, γιατί και πώς βρέθη
κε η σωστή ημερομηνία γέννησης του 
Καζαντζάκη κατμου είχενε πει: «Την 
ημερομηνία γέννησης του Καζαντζάκη 
την βρήκαμε γραμμένη σ’ ένα εικόνι
σμα αφιερωμένο στο Νίκο, 18 Φλεβάρη 
1883», που είναι βέβαια και η σωστή.

Ο Καζαντζάκης καταχωρήθηκε στο 
Ληξιαρχείο Ηρακλείου πολύ αργότερα 
από την ημερομηνία γέννησής του (18 
Φλεβάρη 1883) και όχι το 1881, όπως 
είναι απλά και σκέτα καταχωρημένος. 
Όμως... και ο ίδιος ο Καζαντζάκης ανα
φέρει για τη γέννησή του, στην «Ανα
φορά στο Γκρέκο»: «Είχα γεννηθεί μα
θές, μέρα Παρασκευή 18 Φλεβάρη, την 
ημέρα των ψυχών κι η γριά μαμή με 
χούφτωσε στα χέρια της με πήγε στο 
φως και με κοίταξε καλά, σα να ‘βλεπε 
μυστικά σημάδια πάνω μου και είπε: - 
Ετούτο το παιδί να μου το θυμηθείτε, 
μια μέρα θα γίνει Δεσπότης».

Μάλιστα, εγώ θυμάμαι την κόρη 
εκείνης της μαμής (Μαργιόρα Βενιανά- 
κη λέγανε τη μαμή), που ξεγέννησετον 
Καζαντζάκη. Είχε κι ένα νυστέρι και 
έκανε μικροχειρουργεία υπαίθρια, σε 

πονέματα, καρβούνια, όπως τα λέγανε, 
που τα ‘καίγε με πυρωμένη πρόκα. Μά
λιστα, έφτιαχνε και μ’ ένα βότανο, από 
το «δεντρίτου όφη», μικρά χαπάκια, 
από το βολβό του και θεράπευε το μα- 
γιασίλι. Υπάρχει όμως και άλλη μαρτυ
ρία για τον Καζαντζάκη στο ότι... ο παπ
πούς του όταν κατάλαβε πως θα πέθαι- 
νε και πριν ξεψυχήσει, ζήτησε επιμό- 
νως να του φέρουνε το κοπέλι, τον Κα- 
στρινάκη, όπως το ‘λεγε για νατου δώ
σει την ευχή του.

Σ’ αυτήν του τη στερνή επιθυμία, 
ένας χωριανός μας, που δεν ήταν συγ
γενής, ο Κυριάκος, πήγε στο Ηράκλειο 
και έφερε τον Καζαντζάκη στο χωριό. 
Ήτανε ένας μαρταρολόγος (τσοπάνης 
που μαζεύει τα μαρτάρικα-πρόβατα), 
που γνώριζε το σπίτι της Μαργής, γιατί 
της πήγαινε και της πουλούσε τυρο- 
ζούλιατου λαδιού.

Είναι ακόμα γεγονός ότι ο Καζα
ντζάκης εμπνεύστηκε το μεγάλο του 
δημιούργημα «Ο Χριστός Ξανασταυ- 
ρώνεται», από εδώ, το χωριό μας. Την 
αφορμή την πήρε από μια τοπική δια
μάχη δύο ιερέων που μοιράστηκαν την 
εκκλησία του χωριού μας, μια βδομάδα 
ο ένας, μια βδομάδα ο άλλος. Έτσι 
έκρινε ο δεσπότης εκείνης της εποχής.

Τον τίτλο δε του έργου του, τον 
έδωσε για την Ιερά Μονή Αφέντη Χρι
στού Χαλέπας, που επισκεπτότανε τα
κτικά, ένα χιλιόμετρο από το χωριό 
μας. Ο Νίκος Καζαντζάκης ερχότανε 
πολλές φορές στο χωριό. Σε μια από 
αυτές τις επισκέψεις του το 1903, φοι
τητής Νομικής, ήρθε μαζί μετον ξάδερ
φό του από τα Σταυράκια, τον Πάγκο 
Χριστοδουλάκη και μια Ιρλανδέζα φίλη 
του και ανέβηκαν στον Ψηλορείτη. Εί
χαν πάρει μαζί τους και από το χωριό 
και τον Μιχαήλο. Εικοσάχρονοι και οι 
τρεις σοκερίτες.

Ο Καζαντζάκης ήρθε πάλι στο χω
ριό μετά τον πρώτο του γάμο με τη Γα
λάτεια και βρήκε άσυλο με τους συγγε
νείς του. Όπως είναι γνωστό, είχε μια 
μεγάλη ρήξη με τον Καπετάν Μιχάλη, ο 
οποίος τον ανάγκασε να κάνει τον γάμο 
του στην εκκλησία του Αγίου Κωνστα
ντίνου, στο Νεκροταφείο Ηρακλείου. 
Ήτανε ο πρώτος κι ο τελευταίος γάμος 
που έγινε ποτέ εκεί, αφού ο Καπετάν 
Μιχάλης, είχε αποκλείσει με μπράβους 
του, τους δύο ή τρεις ιερούς ναούς, 
που υπήρχανε την εποχή εκείνη στο 
Μεγάλο Κάστρο’’.

|Στόν 1
Ψηλορείτη |
Ο Νίκος Καζαντζάκης 
ερχότανε πολλές φορές | 
στο χωριό. Σε μια από 
αυτές τις επισκέψεις 
του το 1903, φοιτητής 
Νομικής, ήρθε μαζί με 
τον ξάδερφό του από τα | 

I Σταυράκια, τον Γιάγκο 
I Χριστοδουλάκη και μια 

Ιρλανδέζα φίλη του και 
ανέβηκαν στον 
Ψηλορείτη. Είχαν πάρει | 
μαζί τους και από το 
χωριό και τον Μιχαήλο. | 
Εικοσάχρονοι και οι 
τρεις σοκερίτες, όπου ο | 
Μιχαήλος μος έκανε 
την ιστορία. Είπε: “Δυο 
μέρες έμέινε ο 
Καζαντζάκης στο σπίτι | 
μας. Την τρίτη μέρα 
πρωί-πρωί, τον 
εκλουθούσα κι εγώ και | 
φύγαμε για τον 
Ψηλορείτη. Περάσαμε 
από το Βενί, τσι θειάς 
μος της 
Μακρομανώλενας, 
εκάτσαμε εκεί δα μέχρι 
το μεσημέρι. Φύγαμε 
μετά και φτάξαμε 
βραδιασμένα καλά, τσι 
θειό μας στα Λιβάδια. 
Σε όλο τον δρόμο 
κρατούσα του κυρού 
μου το τουφέκι, κι ’χα 
γεμίσει τη βούρια μου 
πέρδικες.
Εκάτσαμε παρέα μετα ' 

J ξαδέρφια μας αργό, και 1 
τις φάγαμε, και ήπιαμε ) 
και μπόλικο κρασί.
Την άλλη μέρα, μετά τη 
μαρέντα, άμα έπεσενεη 
πολλή κάψα, ένα 
βοσκάκι μας έδειξε το ί 
μονοπάτι, κι όντε

] βουτούσε ο ήλιος, 
είμαστε στην τρούλα 
του Ψηλορείτη. 
Εφένουντανε από κει 
δα, όλη η Κρήτη. 0 
Νίκος έκαν&ασον τΰ 
ντρεζό από τη χαρά 
ντου.
Αμα νύχτωσε, ο 
Καζαντζάκης μπήκε μες | 

ί στο εκκλησάκι με την 
1 Εγγλέζα, κι εμείς με τον |

Γιάγκο, παραμερίσαμε | 
πιο κάτω.
θεέ μου συχώρεσέ μου, Β 
μα ο ξάδερφός μου 
έκανε τη διαολοδουλειά 1 
ντου, γιατί το πρωί που | 
είδα την ξένη γυναίκα, 1 
ήτανε ξεχουρδισμένη 
και ωσάν την κλωσού, Ι 
την είχε ποδομένη. Πιο | 

ί ύστερα που χωρίσαμε
στον Καμαριώτη, εγώ ■ 
ήθελα να πάω στο

: Χώνος τσι κοπελιάς μου | 
κι αυτός στη χώρα,

I έκαμά του το σπολάτι. Β 
Είπα του, «αξάδερφε,

) ηντανετούτανά το
I πράγματα, αυτά ‘ναι

;
 ρεζιλίκια». Εξάνιξέ με | 
στα μάθια και μου 
ξαγορεύϊηκε.
«Εφοβήθηκα αξάδερφε | 

| μην πέσει η στεγή και | 
με πλακώσει»”.


